

短新闻

青年志愿者
走进社区
民法典普法
入千万家

通讯员 鲁雪锋

本报讯 近日,浙江省2020年“服务美好新时代·民法典入千万家”普法宣传活动启动仪式在杭州市江干区举行。

启动仪式现场,江干区领导致欢迎词,来自浙江水利水电学院等大学生代表作为民法典普法宣传志愿者作表态发言,浙江楷立律师事务所的律师们自编自导了原创民法典情景剧,现场还举行了江干区“青春社区”校地共建青年志愿者实践基地授牌仪式,与会有关领导向各地市基层普法代表赠送2020版民法典,并对在杭高校各普法实践团队进行授旗。青年志愿者代表、社区居民代表共200余人参加。

据悉,“青春社区”是共青团杭州市委围绕全市“六和塔”工作体系推出的基层治理工程之一,旨在引导基层团组织、团属社团、青年社会组织以及各界青年往社区走,“以社区为家,到社区当家”。前期,江干区委已先后成立青年业委会委员联谊会、青年“帮帮团”,不断探索团青骨干参与社区治理新模式。校地共建志愿服务实践基地是江干区“青春社区”建设的又一创新举措,由高校二级学院和基层社区结对,充分挖掘专业优势,用高校资源清单精准匹配社区需求清单;由学院学生干部担当社区主任助理,打通青年志愿者服务社区“最后一公里”;由社区、高校(学院)共同制定志愿服务主题,聚焦基层治理难题和大学生综合能力培养。

“服务美好新时代·民法典入千万家”,是江干区“青春社区”校地共建志愿服务实践基地成立后的首个志愿服务主题,大学生普法志愿者们将以“青春社区”校地共建为契机,深入打造“三禁三防三自”、法治夏令营、“百米长卷绘普法”等工作品牌,进一步创新载体和形式,积极为青少年提供权益维护、法治宣传、心理咨询、结对帮扶等全方位服务,推动普法走进社区,走进基层,走进群众身边。

启动仪式后,在杭高校各普法实践团队将奔赴全省各地,深入法治公园、普法广场、公交地铁、田间地头等地,开展丰富多彩、形式多样的实践活动。

14家单位
成立“调解大联盟”

通讯员 楼瑾明

本报讯 近日,邱某某向义乌市福田街道“调解大联盟”送来锦旗表示感谢。

因受疫情影响,在福田街道辖区开饭店的邱某某交不起房租,面临解除租房合同、饭店关门的窘境,特向“大联盟”求助。联盟工作人员经过调解,提出租金分期支付的建议,得到邱某某和房东双方的认可。

去年2月份,福田街道联合法院、公安、司法等14家单位成立“联盟”,开展矛盾纠纷、信访问题、民事诉讼等调处化解。“大联盟”运行以来,共调处矛盾纠纷331起(司法确认47起),涉及金额1200万余元,其中化解重点信访积案1起、非正常死亡案件4起、诉前调解11起。

西湖平安

高温天里 铁拳整治

8月20日中午,金华市区街头骄阳似火、酷暑难耐,金华交警一大队的警员们正顶着烈日坚守十字路口,开展全市范围内的电动车交通违法铁拳整治专项统一行动。

时补法 摄

哑妻挥刀致丈夫重伤
检察官:长期被家暴,相对不起诉

通讯员 冯群 刘梦婕

本报讯 日前,在检察官的努力下,不会说话的女子毛某被作出相对不起诉处理。

毛某与王某是一对聋哑夫妻。2019年6月25日,王某回家喝了酒后,与妻子毛某发生争执,对其打骂。毛某从衣柜里拿出一把剥皮刀,追打丈夫王某。二人扭打过程中,毛某用刀砍伤王某头顶、手臂、腹部等处,王某夺下刀后倒地。毛某由于不会说话,拿手机给王某让其报警。民警到场后将王某送医救治。

经鉴定,王某损伤程度为重伤二级;毛某为轻微伤。

由于犯罪嫌疑人及被害人均为聋哑人,承办检察官在讯问后多次到两人所在村,向村干部、邻居了解王某家里情况。经调查了解,王某平日酗酒,与邻居常有肢体冲突,殴打妻子毛某更是司空见惯,甚至还打自己80多岁的父亲。从案发后对毛某的伤势鉴定来看,毛某身上有多处陈旧性钝性外伤,说明毛某长期遭受家暴。

综合案发原因、家庭实际困难等因素,江山市检察院决定依法对毛某故意伤害的行为作出相对不起诉处理。

作出相对不起诉处理后,承办检察官考虑到王某受伤需花费大笔医疗费且影响劳动能力,无法通过诉讼获得赔偿,而家中5人为低保对象,生活困难,属于国家司法救助范围和检察机关予以司法救助的情形。经过多方努力,江山市检察院与衢州市检察院为王某家人申请到共计4万元的司法救助费。

大学生工厂实习时打伤他人
相对不起诉后顺利毕业

通讯员 揭晓芳 叶挺

本报讯 “我当时真的太冲动了,也很后悔,谢谢你们检察官帮忙调解还给了我不起诉的机会。”近日,刚刚大学毕业的周某在电话中,向开化县检察院的检察官表示感谢。

寒假期间,周某到父亲的口罩厂实习。4月18日,周某与父亲合作伙伴蒋某因工作上的事发生了争执,周某用右膝盖撞了蒋某左胸部,致使蒋某两处肋骨骨折。经过鉴定,蒋某的伤属于轻伤二级。周某因涉嫌故意伤害罪被移送检察院审查起诉。

“我儿子还在上大学没毕业,这件事恐怕会对他毕业产生影响,能不能请检察官帮我们组织调解一下,对方提的要求我们都尽量同意的。”7月初,老周带着儿子找到了承办检察官,态度很诚恳。

检察官调查了解到,老周和蒋某在合伙做生意过程中已经有意见分歧,如果本案直接起诉到法院,周某会被判处刑罚,一方面会直接导致双方矛盾加深,影响工厂的正常运行,另一方面对周某的学业和将来的工作也会造成一定的负面影响。

于是,检察官召集双方当事人、律师、工厂所在工业园区管委会进行协调,最终达成调解协议,双方握手言和,老周一家赔偿蒋某10万元,当场给付。当天下午,开化县检察院依法对周某作出了相对不起诉处理。

平安点滴

为救醉酒落水男子
民警和消防员成“泥人”

通讯员 陈笑 金书炀

本报讯 男子醉酒在码头打电话,不慎掉入江中,民警和消防队员跳入淤泥中寻找。最终男子被成功救出,救援人员也都成了“泥人”。

这一幕发生在8月10日傍晚的永嘉。永嘉县公安局黄田派出所民警接到报警后,立即联系消防救援人员,民警根据多年的经验,马上查看了潮水涨落情况。

民警和消防队员第一时间赶赴现场。当时正值退潮水位降低,退潮后满是淤泥的码头变成了一个大泥潭,万一醉酒落水者是趴着的姿势,极有可能会被淤泥堵住呼吸,或在动弹时深陷泥潭。而落水者又因醉酒完没有任何回应,民警无法确定他的位置,只能根据边上群众的描述和自己的判断,跳入泥潭中,与消防队员一同在大片长满芦苇的淤泥中展开地毯式搜寻。

功夫不负有心人,民警和消防队员终于在淤泥中发现了昏睡不醒的落水男子。消防队员和民警将绳子系到男子身上,合力将他抬上担架,相互搀扶着在淤泥中缓慢前行。短短二三十米的距离,大伙足足用了半个多小时,才将男子成功拉上岸。而此时,民警和消防队员全都满身泥泞,如同泥人一般。

老奶奶与电工起误会
网格员说明真相又劝和

通讯员 董进军 唐献吉

本报讯 手机上缴电费,对年轻人来说是件再方便不过的事,但对于村里的老年人来说,缴费还要请人帮忙代缴。日前,兰溪市游埠镇前章村的章奶奶与帮她代缴的电工发生了矛盾,好在村里的网格员及时调解,说清了当中的误会。

该村网格员吴永平在日常巡查时,发现章奶奶跟抄表电工发生了激烈的争吵。章奶奶今年70多岁了,不识字更不会用智能手机,距离镇上又远,所以平日里缴水电费都由村里代办。前些日子,章奶奶把100元钱交给电工请他帮忙代缴电费。过没几天,电工又送来了一张电费催缴单。章奶奶怀疑是电工把钱私吞了,两人因此发生了争执。

吴永平详细了解了事情的来龙去脉后,劝说章奶奶消消气,然后告诉章奶奶是她误解了电工。原来,章奶奶之前欠费过多,交给电工的100元不够付,因此还要补缴。听了吴永平的耐心解释,章奶奶才知道是自己误会了,当即向电工道歉,大家握手言和。

“乡贤”律师讲民法典

近日,杭州市富阳区洞桥镇石羊村特邀“乡贤”律师倪春方,在村文化礼堂为镇联村干部、石羊村村支两委成员、党员和村民代表等80多人讲了生动的“回乡一课”。

倪春方根据当地的风土人情定制了一套普法课程,结合案例解读民法典,受到了当地村民的欢迎。

通讯员 倪立芽

